

Cum lucreaza avocații firmei Popescu & Asociații în proiectele care vizeaza accesarea ajutoarelor de stat, ce servicii integrate asigura clienților și care sunt strategiile pentru maximizarea șanselor de succes | Loredana Popescu (Partener): ”Rezultatele noastre includ un numar semnificativ de aplicații acceptate, creșterea rentabilității și succesul pe termen lung al afacerilor clienților”



Avocații firmei *Popescu & Asociații* apreciază ca ajutoarele de stat aprobate în ultimii aproximativ cinci ani în România au reprezentat un instrument esențial pentru atragerea investițiilor și stimularea dezvoltării economice. „Prin sprijinirea sectoarelor cheie, precum tehnologia, industria medicală și industria auto, aceste programe au contribuit semnificativ la dezvoltarea regională și la crearea implicită a mii de locuri de munca în domeniile relevante din economia națională. Extinderea schemelor de finanțare către noi domenii, cum ar fi digitalizarea și automatizarea, reflecta angajamentul României de a promova o creștere economică sustenabilă și inovatoare”, punctează [Loredana Popescu](#), Partener *Popescu & Asociații*. De altfel, în practica firmei de avocatura s-a observat un apetit ridicat al companiilor straine pentru investiții, dar și un potențial în creștere pentru inițiativele locale.

Pentru a veni în sprijinul clienților care vor să acceseze ajutoare de stat, *Popescu & Asociații* a implementat la nivel intern un proces bine structurat și adaptat nevoilor fiecărei afaceri și fiecărui proiect în parte. În cele mai multe cazuri, solicitările de acordare a asistenței juridice venite din partea clienților firmei s-au îndreptat către membrii echipei din cadrul Departamentului de Consultanță, care au analizat cu atenție criteriile de eligibilitate pentru accesarea schemelor de ajutor de stat și impactul acestora asupra dezvoltării activității desfășurate în România.

Astfel, asistența juridică asigurată de echipa *Popescu & Asociații* a constat, în esență, în: consultanța inițială pentru identificarea oportunităților de finanțare; ghidajul în completarea documentației necesare; îndrumarea clienților în obținerea planificării financiare și evaluării economice; suportul în depunerea aplicației și interacțiunea cu autoritățile; monitorizarea și raportarea progresului proiectului și sprijin în evaluarea impactului și optimizarea resurselor clienților.

„Prin aceste servicii integrate, urmarim să oferim clienților o asistență juridică activă, care să îi ajute să navigheze cu succes prin procesul complex al obținerii ajutoarelor de stat, să maximizăm șansele de succes ale aplicațiilor și să garantăm o implementare eficientă a proiectelor. Rezultatele noastre includ un număr semnificativ de aplicații acceptate, creșterea rentabilității și succesul pe termen lung al afacerilor clienților”, susține **Loredana Popescu**.

[LegiTeam: CMS CAMERON MCKENNA NABARRO OLSWANG LLP SCP is looking for: Associate | Corporate and M&A Practice Group \(2-4 years definitive qualified lawyer\)](#)

Proiectele de ajutor de stat implica analize foarte riguroase

Atunci când pe masa de lucru a avocaților se afla un mandat care implica fonduri publice se realizează o analiză atentă pentru a se vedea dacă sunt îndeplinite condițiile de eligibilitate. În cadrul acestei analize sunt urmăriți mai mulți factori specifici fiecărui program de ajutor de stat. Totodată, se acordă o atenție deosebită reglementărilor naționale și europene aplicabile.

„Beneficiarii schemelor de ajutor variază în funcție de obiectivul urmărit prin instituirea programului, motiv pentru care primul pas esențial este verificarea conformității cu criteriile legale. Proiectul trebuie să se încadreze în domeniile de activitate pentru care statul acordă finanțare – de exemplu, încurajarea inovației, protecția mediului, investițiile în energie verde sau dezvoltarea regională. Ulterior, îndrumăm clienții în obținerea unei evaluări a impactului economic și social, asigurându-ne că toate cerințele de transparență și raportare sunt respectate”, explică [Mirela Cazacu](#), *Managing Associate Popescu & Asociații*.

Pentru maximizarea șanselor de succes, strategia presupune redactarea unui proiect solid și bine argumentat, colaborarea cu experți și specialiști din domeniul vizat, precum și alinierea acestuia la strategiile de dezvoltare regională sau națională.

De asemenea, implementarea unui sistem eficient de monitorizare și raportare joacă un rol crucial în dovedirea utilizării corecte a ajutorului de stat. „Acest proces poate include rapoarte periodice, audituri externe și evaluări ale impactului, menite să asigure transparența și conformitatea pe parcursul derulării proiectului”, precizează [Mirela Cazacu](#).

Interlocutoarea ^{Biz}**Lawyer** atrage atenția că, în final, succesul unui proiect depinde în mare măsură de înțelegerea clară și aplicarea riguroasă a reglementărilor în vigoare, dar și de o planificare strategică bine definită, care să răspundă în mod real nevoilor și obiectivelor financiare ale beneficiarilor.

Întocmirea dosarelor pentru accesarea ajutoarelor de stat implică o serie de dificultăți. Cele mai multe dintre companiile care vor să beneficieze de un astfel de sprijin nu sunt familiarizate cu reglementările și criteriile de eligibilitate. „Multe programe de ajutor de stat sunt guvernate de cerințe specifice, care pot fi dificil de interpretat și aplicat, mai ales pentru investitorii care nu au experiența în administrarea fondurilor publice. Aceștia se confruntă adesea cu provocări legate de înțelegerea cerințelor legale, a implicațiilor fiscale sau a condițiilor particulare asociate tipului de investiție pe care îl propun”, amintește **Loredana Popescu**.

O altă dificultate frecventă este identificarea schemei de finanțare potrivite. În unele cazuri, firmele pot fi eligibile pentru mai multe programe disponibile simultan, însă investițiile lor necesită un anumit tip de sprijin specific. Alegerea celei mai potrivite opțiuni, care să se alinieze obiectivelor de afaceri și să maximizeze beneficiile, poate deveni un proces complicat.

De asemenea, aplicarea pentru ajutoare de stat presupune un volum considerabil de documentație și cerințe administrative riguroase, de la elaborarea proiectului și efectuarea calculului financiar până la estimările economice detaliate. Aceste aspecte necesită timp și resurse semnificative, ceea ce poate deveni o provocare pentru companiile care trebuie să își mențină în paralel activitatea operațională.

În plus, chiar și atunci când clienții consideră că îndeplinesc toate condițiile necesare, există riscul de a fi respinși din cauza unor mici erori în documentație sau a unei interpretări greșite a cerințelor.

„În acest context, echipa *Popescu & Asociații* sprijina clienții în depășirea tuturor acestor obstacole printr-o abordare personalizată, care include consiliere dedicată, asistența în completarea documentației, gestionarea procedurilor administrative, precum și monitorizarea și raportarea progresului proiectului. Oferim suport continuu pe întreaga durată a implementării investiției, asigurându-ne ca toate condițiile impuse de autorități sunt respectate și ca proiectele beneficiază de o derulare corectă și eficientă”, subliniază *Partenerul Popescu & Asociații*.

Citește și

[→ Noi promovari în structura de conducere a firmei POPESCU & ASOCIAȚII. Adina VLAICU, Andreea MIHALACHE și Mirel RĂDESCU devin parte a echipei de management | Octavian POPESCU, Managing Partner: "Sunt profesioniști de elită, cu notorietate și impact remarcabil în domeniile lor de expertiză, iar prezența lor în structura noastră de coordonare consolidează poziția firmei ca partener juridic de încredere în mediul de business"](#)

Consultanții externi pot asigura succesul unui proiect

Firmele care doresc să acceseze ajutoare de stat trebuie să fie conștiente de mai multe aspecte esențiale pentru a maximiza beneficiile acestor scheme și pentru a evita posibilele obstacole administrative sau financiare.

Mirela Cazacu avertizează asupra faptului că procesul de aplicare poate fi complex, iar conformitatea cu cerințele legale și fiscale impuse de autorități este crucială. „În acest context, colaborarea cu consultanți externi specializați poate aduce avantaje semnificative”, susține avocatul.

Printre principalele motive pentru care clienții ar trebui să apeleze la expertiza unei echipe de consultanță externă, ea nominalizează conformitatea cu reglementările și criteriile de eligibilitate, amintind faptul că procesul de accesare a fondurilor presupune respectarea unor condiții stricte, iar un consultant poate ajuta la interpretarea corectă a cerințelor legale.

Un alt motiv este parcurgerea cu succes a procedurilor administrative complexe, în condițiile în care documentația necesară este adesea detaliată și poate necesita ajustări pentru a fi conformă cu standardele impuse. De asemenea, consultanții sunt cei care asigură maximizarea beneficiilor financiare. „Alegerea corectă a schemei de ajutor și optimizarea aplicației pot contribui la obținerea unor finanțări mai avantajoase”, menționează interlocutoarea ^{Biz} **Lawyer**.

În opinia sa, la fel de importantă este și gestionarea riscurilor legale și financiare, consultanții fiind cei care pot preveni eventuale respingeri sau penalizări ulterioare ca urmare a unor erori în procesul de aplicare.

În plus, specialiștii sunt cei care contribuie la identificarea celor mai bune oportunități și scheme de ajutor, având în vedere că un consultant cu experiență poate analiza și recomanda cea mai potrivită soluție de finanțare în funcție de specificul afacerii.

Prezența consultanților externi este importantă și pentru planificarea pe termen lung și pentru sustenabilitatea proiectului, fiind necesar ca ajutoarele de stat să fie integrate într-o strategie de dezvoltare solidă, pentru a asigura o creștere economică sustenabilă. „În concluzie, ajutoarele de stat reprezintă un instrument valoros pentru dezvoltarea afacerilor în diverse domenii, însă accesarea și utilizarea eficientă a acestora necesită expertiză și o înțelegere detaliată a întregului proces. Apelarea la consultanți externi poate face diferența între succesul sau

eșecul unui proiect, asigurându-se ca toate etapele sunt gestionate corect și ca afacerea beneficiază de cele mai bune oportunități de finanțare disponibile”, mai spune **Mirela Cazacu**.

Proiecte de referință

În ultima perioadă, echipa *Popescu & Asociații* a oferit asistența juridică în legătura cu aplicabilitatea unor acte normative emise pentru reglementarea măsurilor de susținere a activității economice, în contextul crizei generate de pandemia de COVID-19. De asemenea, a sprijinit companiile în accesarea ajutoarelor de stat destinate compensării pierderilor economice, facilitând astfel continuitatea și redresarea afacerilor afectate.

În plus, în urma agresiunii Rusiei împotriva Ucrainei, Uniunea Europeană a adoptat măsuri temporare pentru sprijinirea economiilor statelor membre prin scheme de ajutor de stat. În România, schema de ajutor de stat IMM Plus a fost aprobată pentru a susține întreprinderile mici și mijlocii, oferind soluții de finanțare atât pentru companiile afectate de conflict, cât și pentru alți beneficiari, inclusiv unități administrative locale.

În acest context, numeroși clienți au solicitat asistența pentru verificarea îndeplinirii condițiilor de eligibilitate, remedierea eventualelor neconformități și completarea documentației necesare. Solicitățile au fost diverse, reflectând specificul fiecărui program de finanțare și cerințele stabilite în ghidurile de îndrumare.

Avocații *Popescu & Asociații* oferă suport continuu clienților pe întreg parcursul accesării acestor instrumente de finanțare, de la analiza inițială și depunerea aplicațiilor până la monitorizarea implementării proiectelor.

Un proiect de referință pentru echipa *Popescu & Asociații* în domeniul ajutoarelor de stat a fost reprezentarea uneia dintre cele mai mari companii din sectorul alimentar în litigii și proceduri de arbitraj complexe. Acestea includ, printre altele, contestarea în fața Curții de Justiție a Uniunii Europene (CJUE) a unei decizii a Comisiei Europene, care a calificat o hotărâre arbitrală drept ajutor de stat incompatibil cu piața internă.

Importanța acestui mandat este semnificativă, având în vedere că grupul de companii din care face parte clientul este unul dintre cele mai mari cu capital integral românesc. În acest caz, Comisia Europeană a formulat una dintre cele mai stricte solicitări privind investigarea modului în care compania a beneficiat de sume calificate drept ajutor de stat. Acest litigiu are implicații majore atât asupra cadrului legislativ al ajutoarelor de stat în România, cât și asupra practicilor de reglementare la nivel european.

Ajutoarele de stat sprijină dezvoltarea economică

În contextul economic actual, schemele de ajutor de stat reprezintă un instrument esențial pentru atragerea investitorilor în multe țări, inclusiv în România. Totuși, **Loredana Popescu** atrage atenția că eficiența acestora depinde în mare măsură de capacitatea de adaptare la dinamica pieței globale și la noile provocări economice. „În unele cazuri, aceste scheme pot fi insuficiente sau prea rigide pentru a atrage investițiile dorite, ceea ce subliniază necesitatea unei actualizări constante a cadrului de sprijin”, nuanțează interlocutoarea ^{Biz}**Lawyer**.

Partenerul *Popescu & Asociații* este de părere că, pentru a avea un impact real și de durată, schemele de ajutor de stat ar trebui să sprijine în mod activ domeniile de viitor, precum tehnologiile emergente – inteligența artificială,

energia regenerabila, blockchain-ul sau biotehnologia. „Aceste industrii sunt esențiale pentru creșterea economica sustenabila și pot transforma România într-un hub atractiv pentru investiții”, amintește avocatul.

De asemenea, o abordare mai direcționată, care vizează anumite sectoare strategice, poate avea un impact semnificativ asupra dezvoltării economice. În acest sens, **Loredana Popescu** nominalizează tehnologia și digitalizarea, energia regenerabilă și agricultura modernă. În opinia sa, sectorul IT&C este unul dintre motoarele economiei moderne, iar susținerea acestuia poate genera beneficii majore, de la crearea de locuri de muncă la atragerea de capital străin. În plus, în contextul schimbărilor climatice și al tranziției verzi, stimularea investițiilor în surse de energie sustenabile reprezintă o alegere strategică pentru asigurarea independenței energetice și reducerea amprentei de carbon. Totodată, în anumite regiuni, dezvoltarea unei agriculturi inteligente și sustenabile poate crea oportunități economice semnificative, atât pe piața internă, cât și pe piețele externe, contribuind la securitatea alimentară și la creșterea competitivității producătorilor locali.

„În concluzie, pentru a atrage investitori și a stimula o creștere economică sustenabilă, este esențial ca schemele de ajutor de stat să fie revizuite și adaptate continuu, punând un accent deosebit pe sectoarele emergente și pe promovarea inovației. Un cadru de sprijin flexibil, corelat cu tendințele globale, va permite României să devină un pol atractiv pentru investiții strategice pe termen lung”, precizează interlocutoarea ^{Biz}**Lawyer**.

Se lucrează în echipe flexibile, mulate pe dimensiunea proiectului

Echipele de consultanță a *Popescu & Asociații*, specializate în accesarea finanțării din fonduri publice, inclusiv ajutoare de stat, sunt formate din avocați cu expertiză variată și complementară, acoperind toate aspectele legale necesare pentru obținerea și implementarea acestor finanțări.

Dimensiunea echipei este flexibilă și se adaptează în funcție de complexitatea și amploarea fiecărui proiect. În general, o echipă standard poate include între trei și zece avocați, fiecare având un rol bine definit pentru a asigura o gestionare eficientă și conformă a procesului.

Coordonarea echipei este realizată de un partener cu experiență, care supraveghează întregul proces, asigură integrarea eficientă a resurselor și menține o comunicare clară atât cu clienții, cât și cu autoritățile competente. Acest partener coordonator are un rol esențial în monitorizarea conformității cu reglementările legale, gestionarea riscurilor și optimizarea strategiei de finanțare pentru fiecare proiect, garantând astfel succesul și buna implementare a acestuia.